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BELEZNAY LÁSZLÓ. 
Megjelenik vasárnap és csütörtök 

reggel. DARÁNYI FERENC. 

Alispánt ünnepeltek. 
Egy hét múlott el azóta, hogy 

Jásznagykun-Szolnok vármegye szivé
ben ; a megye székhelyen az inpo-
zátts, szeretet és ragaszkodásban gaz
dag jubileumi ünnepség végbe ment. 
A vármegye közigazgatási fejét: dr 
Benkó Albert alispánt ünnepellek 
abból az alkalomból, hogy vármegyei 
szolgálatának 25-ik évét ez év elején 
betöltötte 

A solemnis megtiszteltetés és 
ünneplés melege fénye eljutott a 
vármegye minden zege-zugába s így 
következésképen eljutott arra a jász
földre is amely a bekebelezés kény
szerének örökké érzett hatása alatt 
is az igazi érdem felismerésének igaz 
lelkesedésével hajtja meg most zász
laját a jubiláns megyefö előtt. 

Dr Benkó Albert szeretetteljes 
üttnepelíetése mi-ideit részében k i 
emelkedik a inuló értékű jubilá-
lások keretéből, mert a szükkörii ott
honnak a becsületes munka negyed-

évszázados emlékére szóló felbuzdu
lása az orzságos tekintélyű köztiszt
viselőn kivül azt a szakírót is érte, aki 
a közigazgatási szakirodalom terén 
maradandó nevet szerzett. 

E név fénye áradásában kell te
hát megrögzíteni nekünk — mint 
irodalmi orgánumnak az alispán 
mint Írónak ünnepeltetését, melyhez-
tisztaszivböl járulva, az ö bírásában 
kétszeres büszkeséget hirdethetünk. 

Mi tehát a jubiláló főtisztviselő 
előtt mint iró előtt is meghajtjuk 
zászlónkat és nagyrabecsülésünk 
teljével osztozunk a Közvetlen ün
neplök egy hét előttt elhangzott 
szeretetteljes nyilatkozataiban. 

A közigazgatási tisztviselőnek 
szóló méltatás a jászföldröl lehetne-e 
más, mint a hála és elismerés hangja 
akkor, amidőn dr Benkó Albertnek 
a jászságot s ebben leginkább Jász-
berényt érintő a nehéz idők váltako
zásai idejére első tisztviselői és kor-

mányzati működése mindenkor, min
den időben és minden befolyás da
cára atyai gondosságban és szeretet
teljes igasságosságban csúcsosodott 
ki. 

Az ö közigazgatási zsenialitása 
a legkényesebb ügyekben megtalálta 
és megtalálja a helyes utat, amelyen 
a felsőbb hatósági forumszerii bírála
tok is folyton erősitik. Ismeri megyé
jének minden városát, községét, mint 
jó hadvezér ismeri katonáit az első 
tisztviselőtől le az utolsó községi 
írnokig s igy bármikor köz- és sze
mélyi ügyekben bölcs átlátással vég
zett működését az igazság érzete, a 
jog szeretete s a törvény tisztelete 
vezérli. 

Tehát ennyi sok szép és jó tu
lajdonság mellett a történelem lapjára 
tiszta sz.inigazságot irtunk be, mikor 
az alispánt ünnepelték. 

T Á R C A . 
A kis h o n v é d k a d é t . 
Ki van terítve a ravatalon 
A kis honvédkadét, 
Körök bús halotti lánggal 
Tizenkét gyergya ég. 

Egy leány szerelme csalfa VoK 
S az ifjúé bohó . . . 
Szivének nem volt semmi sem 
Enyhilletet hozó. 

fis a kaszárnya udvarán 
A hir riadva kélt: 
Szivén lóvé az. éjszaka 
MagátXkis kadet. 

Aliért szereltél oly nagyon 
Te kis honvédkadét? 
Hiszen te százszor boldogabb 

* Lehettél volna még! 

Nem gondol most se rád talán 
S ajkain más csókja ég 

A lány s te meg aludsz körüled 
Tizenkét gyergya ég. 

Bihari M. Jenő. 

A himnusz s z ü l e t é s e . 
Egy nyári estén a régi pesti Sakkör-

bett Erkel Ferenc elbeszélte a Himnusz 
történetét. 

— Mikorában Egressyvel együtt dol
goztunk, a Szózatot is én irtam át neki 
zenekarra. A Szózat nyomorék gyermeke 
Vörösmartynak is, Egressynek is — mon
dotta egyszer 

Néha túlságosan keserű volt az. öreg 
ur. Betegség nehezítette. Talán nem is 
tigy akarta mondani, csakhogy nem válogat 
a szavakban. De az ilyen ember gondol
kozásának meg az árnyéka is érdekes. 

Folytatta: 
— Micsoda össze nem illés van a 

szaneg meg a dallam között, mikor mind
járt az elején igy kezd. : Hazádnak ren- .. 
Mi ez 1: Ilik len ? Ha csak egy cséppel 
is gondolkozott volna rajta, valahogy igy 

irta volna • dallamot (s az öreg dúdolta). 
--- Nem mondom, hogy éppen igy 

de ahol hangsúly van a szövegben, hang
súlynak kell lennie. Érti ? 

Elhallgaiott, hogy kipihenje a huszo
nöt szót, amit egymásután mondott el. Az
tán csendesebb hangon folytatta: 

— Én nem pályáztain. Eszem ágába 
se volt, hogy pályázzak. A Himnuszra se 
pályáztam volna. Hanem egyszer az törté
nik velem, hogy megfog az utcán, a lakása 
előtt Bartay. 

Felhi és azt mondja odafenn.-
— Irtál-e himnuszt I 
— Nem. Nem is irok Egressynek 

hagyom azt az örömet. Neki az effélékben 
kedve telik. 

— Hát ö megírta már? 
— Nem tudom. Csak annyit tudok, 

hogy pályázik és engem megkért, hogy Ír
jam át zenekarra. De napiol-napra halogatja. 
Pedig most jut eszembe, hogy holnap már 
lejár a pályázat. 

— És te nem veszed észre, hogy ez 
szándékosság ? 



2. oldal 

Megyei é s városi ügyek. 
Helyszini tárgyalás. A Jászberény 

városán és a jászközségeken keresztül 
vonuló törvényhatósági kövesutak épitési 
költségeihez való hozzájárulás ügyében 
pénteken folyó hó 13-án tartatott meg vá
rosunkban a városközházánál a helyszíni 
tárgyalás, hol is a vármegye részéről dr 
Küry Albert vármegyei főjegyző es Komor 
Arnold műszaki tanácsos vettek reszt. A 
helyszjni tárgyaláson Jászberény város kép-
viseletebeu Koncsek polgármester és Sik-
lóssy v. t. mérnök tárgyaltak, úgyszintén az 
érdekelt községek képviselői az illető köz
ség részéről. 

Közigazgatási bizottsági ülés. A 
vármegye közigazgatási bizottsága szerdán 
e hó 11-én tartotta rendes havi ülését 
Horthy Szabolcs dr főispán elnöklete alatt' 
melyen a közig bizottság hatáskörébe;! 
eljárni hivatott bizottságok alakítanak meg. 
A gyámsági és gondnoksági ügyek ll-od 
fokú elbírálására hivatott küldöttségbe be
választattak: a jászságból : Bathó János kir. 
kjzö rendes és dr Almásy László orsz. 
képviselő póttagul; ezen kivül beválaszta
tott dr. Almási László a fegyelmi választ
mányba a szolnoki kir. törvényszéknél ala
kitolt feliigyelöbizottságha, továbbá a kir. 
járásbíróság i fogházak megvizsgálására 
megválasztatott meg Batlhó János és dr 
Almásy László. 

A földmivelésügyi m. kir. minisz
ter a jászberényi ismét.ö gazdasági népis
kola által rendezendő ga'da-agi háziipari 
tanfolyam költségeire 500 koronát utalvá
nyozott. 

A népszámlálás végrehajtására 
Jászberény városa részéről kiküldött nép-
számláló biztosok e hó 10-én már teljesen 
befejezték az összeirási munkálatokat és a 
végzett kimeritü statisztikai munka eredmé
nyevet ma számolnak be a népszámlálást 

látok eredményének összesítésével a j..v<» 
számunkban mar közöljük, hogy mennyi 
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nak. 
Városi közgyűlés. Jászberény város 

képviselőtestülete a hét elején kedden de
lelőn tartotta e h.oi első rendes közgyű
lését Koncsek polgármester elnöklesével, 
melynek első tárgya volt a harmadik számú 
állami elemi iskola építése tárgyában kül
dött azon vallás- és közoktatásügyi minisz
terileirat, melyszeriiit ez v folyamán felépíteni 
rendelt uj áll. el. iskola építése csak az 1914-
ik esztendőben helyeztetik kilátásba A 
közgyűlés az. állandó bizottság javaslatához, 
képest elhatározta,hogy a város ez. ügyben 
felír a miniszterhez az iránt, hogy ezen 
sürgős kulturszüksegletet tárgyazó iskola 
ne 1914-ben, hanem már ez. ev folyamán 
epitessék fel. A közgyűlés a városi rendö
lök és hajdúk ruli.ts'tikségletenck beszer
zésére nézve Dobóczky Géza és Jakab Já-
nos helybeli szabómesterek ajánlatát fo
gadta el. A magyai varosok országos kong
resszusa elnökségének a városok állami 
segélyezése úgiéh.-u kelt jnegkeresésére a 
közgyűlés felkéri a város országgyűlés: 
Képviselőiéi Apponyi Albert grófot, miként 
a belügyminiszternél interveniáljon arrra 
nézve, hogy a 2 millió helyett már a folyó 
évi költségvetésbe 3 millió vétessék fel 
a városok állami sesélyezese cinién. A 
polgármester eloteiie-ztéséltez képest elha
tározta a közgyűlés, hogy a hagyatéki lel
tározás egy részének végzésére Baráth Já
nos rendörbizlost küldi ki, miután 
azt teljesen vége/rí a leltáiozo árvaszéki 
jegyző n«n képj-s. Kazi Pál rendörbiztos 
elhalálozásán:*' bejelentésével kapcsolatban 
a közgyűlés ezen állásra dr Hulin Béla 
eddigi helyettest helyettesítette. Végül a 
közgyűlés megválasztotta egyhangúlag Bó-
nics Mártont fogyasztási adokezcloiiek, 
Válenti Demetert fogy. adó pénztárnoknak 
és Pénzes Eleket piaci helypénzszedési 
ellenőrnek. 

Ujabb közgyűlés. Jászberény városa 
a legközelebbi rendkívüli közgyűlését c hó 
17-én tartja melynek tárgya tesz a tetem-
házi és jenéi utat összekötő dulö ut elcse-

1911 január 15. 

telese, illetve eladási ügye, továbbá a ref. 
egyházianács és egyházközségi közgyűlés
nek a temető ügyben hozott határozatni és 
ezen ügyben a tiszti ügyész jelentése. 

A jász vasút. 
Irta: Szabó János. 

„Régi dicsőségünk hol késel az éji 
homályban?. Koszotus nagyköltönknek ezen 
sopánkodása jut eszembe, ha kedves szü
lőföldem vasúti politikai kifejlődésére gon
dolok. Nincs hát remény, nincs hát vigasz, 
számunkra ? Vasuiunk. illetve vasúti for-
galmunk célszer:: lebonyolítása céljából 
elhangzott szakszerű nézetek s az. illetékes 
helyről keletkezett törekvések mind med
dők maradtak s mind végig meddők is 
maradnak!? 

Sajátságos jelenségként tűnik fel 
az előttem, de mindenki előtt is, hogy va
súti hállózatunk fejlesztése ügyében tett 
mindenféle mozgalmunk évek hosszú során 
csak a kezdet stádumában sztagnálnak. 

Sok-sok évek multak már el, mióta 
ezen rágódunk, kínlódunk. Mióta megér
lelődött ,-,zon eszme, hogy Nagykátától ki
indulva Hevesig vezettessek, illetve fejlesz-
tessék a jász-vasut, a nagy magyar ország
ban már 100 helyiérdekű vasút látott nap
világot tízezer kilométernél hosszabb vo
nallal. Hát csak mi jászberényiek vagyunk 
arra predesztinálva, hogy például egy nem 
több mint 60 kilométer vasútvonal félszá
zad idejéig epitessék ki. 

Hát itt — bocsánatot kérek — kell 
valami tözsgyökeres oknak lenni, mely 
erős vaskézzel tart bennünket vissza azon 
téren való haladástól, melyen nálunknál 
kisebb erkölcsi erejű perifériák akadály 
nélkül előbbre jutna!;, boldogulnak. 

Hol a hiba, nem keresem, nem fir
tatom, de tényként kell leszögeznem ama 
szembeötlő körülményt, hogy csiga is 
— amelynek napi utja nem több tíz 

— Micsoda szándékosság? 
— Hát az, hogy neked eszedbe se 

jusson pályázni. 
— De ha nem is akarok. 
— Kell! Nem érted és nem érzed, 

hogy ez a pályázat nem a nyomorult ará
nyoknak szól, hanem a hallhatatlanságnak. 
Egy hét múlva milliók ajka zengi vissza. 
És ez lesz a dalok dala a halhatatlan, a 
szerzőjével együtt. 

— Ezt mondva folytatta Erkel — 
betuszkolt engem a mellékszobába, ahol 
egy kopott zongora sárgállott. Odatett egy 
iv kottapapirost, melléje a szöveget. 

— Csináld meg, rögtön. 
— De bátyám, hová gondol? Nem 

szivar sodrás ez, hogy csak ugy rögtön. 
— Meg kell csinálnod! 
— Nem lehet. Késó már. 
Felelet helyett egyet lépett. Kifordult 

az ajtón s rám fordította a kulcsot. Még 
csak annyit hallottam, hogy alászolgája 

Állok, mint Nepomuki János. Hallom, 

s/e peri vagyunk ! 
Csend van. Ülök és gondolkodok : 

hát hogy is kellene azt a himnuszt meg
csinálni ? Elém teszem a szöveget. Ol
vasom. Megint gondolkodok. 

És amint igy elgondolkozom, eszembe 
jut az én első mesteremnek a szava, aki 
Pozsonyban tanított. Azt mondta : fiam, 
mikor valami zenét komponálsz, mindig a 
harangok szava jusson először eszedbe 

És ott a szoba csöndességében meg
zendülnek az én fiilembe a pozsonyi ha-

Ahrtat szált meg. A kezemet a zongo
rára teszem és hang-hang után olvad. Egy 
óra nem telik belé, megvan a himnusz, ugy 

Akkorra visszajött Bartay is. Elját
szottam neki 6'zépnek mondotta. 

Hazamegyek. Leírom zenekarra. Más
nap benyújtom. 

Elérkezik a döntés napja. A színház 
ünnepi díszben. Mert, hogy szavamat ne 

felejtsem, nem választott pályabirák dön
töttek, hanem maga a közönség. 

Elkezdjük. A közönség figyelemmel 
hallgatja ezt is. azt is. De nem meleg-

Végre az enyimre kerül a sor. Engem 
a harangszóra való gondolat annyira eltöltölt 
hogy a zenekari átiratban harangszóval 

Ez már elote hatolt. 
Az addigi dallamok mindenféle csiri-

csáti nóták; semmi mély érzés ; semmi 
himnusza szárnyalás. Az én dallamom egy
szerre áhítatra kelt mindenkit. Az arcok 
megmerednek A szemek megtelnek köny-

És sllighogy az utolsó sot elhangzik 
a tapsolásnak és éijenzésnek orkánja rázza 
meg a színházai. 

Az enyim lett a dicsőség. 
Hál lássa: és kell a zenéhez, nemcsak 

klimpi-klampi! 
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legujabbi vasútfejlesztésének rszmjée 
megfogamzott — befutotta volna • szán
dékolt vasútvonalat oda es vissza 

Éi hány »u hajtotta végre mii 
végzetes munkáját azon fákon, miket mi 
talpfának akartunk felhasználni 

Bizony minden tréfa mcllö/ésével 
szomorú állapot az, hogy rai a város és 1 

jászság közlekedési elöiiM-il szolgai., es 
imgtcicmtö technikai kii máiiyokal nem 
tudjuk kisurgetni és vasakarattal végre 
val.ahara megtestesíteni az eszmét. 

Önkénytelenül kell már arra a fo-
liászkiuiasra jutnunk, hogy hol tannak. 
Imi késnek a segítések, a nagyuraink és 
javainkat akaró j..|nrü vasúttársaságuk mi
ért nem szorgalmazzák a dolog tdjesedés-

Ugy tudom, hogy az érinteti vasút
építő társasággal Jászberény varosa ré
széről 1 szerződés már régen megk..(le
tet: es már intézkedés tételeit a koiniám-
hatósági engedély megadása iránt is 

A jászvasut rajzban és papírra feK-
tetve már régen készen áll. de a kivilel 
munkálatainak kezdetet sem észlelhettük. 

A káros és a jászvidék közönsége 
már regen epedve várja a tenbe veit k.t-
siit építésének megkezdéséi, mint a k"Z-
lialadasnak egyik első es f. .feltételét, fel
hívjuk hát az engedményes vasúttársaságot 
és az intézőkéi arra nézve, hogy vigasz 
nyuilás kepén nyii|is.ik illetékes kini.igya-
razásál annak, hogy ezen ósszeköl.. vasút 
vonal kiépítését tényleg remvlheljiik-c v.gy 

UJDONSÁGOK. 

Szobrot az újságírók 

a t y a m e s t e r é n e k . 
.Most, mid..11 meg friss | hant .1 leg 

jelesebb kejcszteny mag; ar újságíró . Báró 
Kaas Ivor szive lelett, emlékének megörö
kítéseié kell gondolni a kereszlenv magvai 
u|ságuoknak. A népszövetség kebeléből fa
kadt az üzenet, hogy eiiiel|en az. utókor 
-zohrot a magyar iíjs^guás atyamesterének. 

Magyar volt a lelke, minden idegi 
.igya. szive Keresztény es nemzeti. Vagy 
nemzeti és keresztény a legteljesebb össz
hangba olvadva, tolla, petiiinj.i a keresz
téin ség gyökerétől égy percre sem szakadl 
el. 

Kp ezen nekünk kötelességünk, hogy 
Kaas Ivor baró, ,1 nagy magyar siságtfti 
szobor alapja javára a gyűjtést szinten 
megkezdjek. 

Megkezdjük a mai számunk megjele
néseiéi s kérjük a közönséget, hogy ado
mányaikat lapunk szerkesztőségéhez juttatni 
kegieskciljeiiek. 

A mai napon adakoztak Jász Ujság 
s/eikes/|.,sege ti kor. Lukács Ferenc 5 kor. 
dr Oláh István. Verseghy István, Kiss Já-

nos, Anvander Andor, Simonyi Gyula 1-1 
koronát. 
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Királyi elismerés. A hivatatoa 
k ? z , ' n o i ' ' k ' ' z ' l i ' ' ' k " ; , h ' 

A személyem körüli magvar mi 
lüszteriiim ideiglenes vezetésekéi mi— 
bízott magvai minis/.:. 1. luoköni előtel
jesítésére megengedi .1. hogy dr Sa-
massa József belső titkos ta'navs,,s,,in
nak, biboruokuak 1- egn i-isi-kiiek a 
vallás és tanulmányi .ilapnki.i lelu-éélé 
es azok kezelései eilen.il/-. idok-c. 
bizottságban bizottság' 1 g minős,--., ílen 
sok íven át kifejtett ii tsz , 1 ered 

Kelt Bécsben. 1010 évi dec >». 
FERENCZ JÓZSEF s k. 

Gróf Khuen Héderváry Károly s. k. 
Jótékony adományok Konc 

Menyhért egri kanonok , helybéli közp 
kai kor szauiá-.i. mini ..auak d'is/tngj.i az 
újéi alkalmából .Vt koronát küldött, vala
mint a négy kerületi r.-u kath köröknek 
Menyhért uapjár.-i toriéi.: s /m, , l u . 
ke/ésért színién 10.) koronát adományozott 
Gazdasági előadások. K héten 
érkezett le a minisztertől a jászberényi 
gazdasági előadások jóváhagyott tervezete, 
mely szerint ma f. hó 15-én Négyszálláson 
Muhoray Zoltán közig. jegyző a munkás-
pénztárakról és Haraszthy József a helyes 
talajmivelésről fognak előadást tartani. 
Január 22-én a Peresi tanyán 
Bartha Béla ig. tanító a gyümölcsfák ápo-
lásáról, Haraszty József ig. szaktan. a 
szarvasmarhák gondozásáról; folyó hó 29-
én a pelei tanyán Muhoray Zoltán a mun-
kásbiztosokról, Haraszthy a trágyakezelés-
ről; február 5-én a boldogházai tanyán 
Kámenszky József földműv. isk. szaktanító 
a gyümölcsfák ültetésérről s Haraszthy a 
trágyakezelésről, végül február 12-én a 
homoki tanyán Kamenszky a szőlőmet-
szésről és Haraszthy a gyümölcsfák ülte-
téséről fognak előadást tartani és pedig 
mind e helyeken a tanyai oskolák lielyí-

dr Kiss Menyhért ország-
hírű költőt s lapunk jeles munkatársát és 
a szolnoki úri bandát szándékoznak meg-
nveriti H1 ezen leik megvaiósul. űgv a 
kat-kon t.irsauió e.telv nagyban kifog 
emelkedni az. idei C.nnevál sorában 
Második előadás. A „Jászberé-
nyi Nőegylet 
Pénzes Annuska (Csa-
logány), Friebeisz Mancika (Bagoly), Sár-
közy Margitka (Öregasszony), továbbá 
mint kis tündérek: Bender Erzsike, Csiki 
Irénke, Fehér Cica, Fridvalszky Rózsika 

Leitner Klárika. Sárközy Margit. 'Papp Ilon-

3 oldal 

ka. Pénzes Ilonka és végül mint apródok: 
Borsás Ernőke, Komaromi Józsi es Taká-
kácsi Bandi . 

Tanitók bálja A helybeli tanító
testület fehiu.11 elsején tartja kabaré elő
adással egybeköiott táneesiélyét, melyre 
"i-n lávában folynak az i-lökészülelek. A 
kozo-iseg minden rétegében szimpatikus 
eiko esi testül-.! 11.1gv.1bb s/ali.isii estélye 

ml.ken niar 1. igen nagi éidckíódés mu-
l.ilko/ik Az érdekesnek ígérkező műsort 
annak idején közölni fogjuk. 

Körvadászat. A helybeli vadász-
t.irsui.ii Tarnay Sándor laisulati elnök ve
zetésevei ha az idő is kedvező lesz ma 
vasárnap korvadas/atui tart a felsömezei 

réti tanyaföldeken. 
s..dik kor a kerekudvari 1 ItVitái' nu'lle'ii 'a 
külső malom részen fog összejönni a meg
állapított vadász.ierv szerint 

Szegény felekezeti tanitók. A 
- ' •'" dgoiidokod . videksz..vetkezetek nem 
egv ei szokták lesajnálni a vallási feleke
zetei;, erkölcsi testületek és a klérus által 
fenntartott iskolák tanítóit, akik ugyan -
hála a gondviselésnek — annyit adnak ar
ra, mint a ftiri a sima jégre-. Hogy például 
az iskola fenntart.', papok mily ' mostoha 
gondoskodással vaunak t.initójaik iránt 
bizonyítja az az eklatáns est-t. hogy most 
legutóbb is sz egri bíboros érsek és a fö-
k.iptalan 13 egri tanítónak egyenként 1(X)-
ltX) korona drágaság, pótlékot adomá
nyozott 

Felülfizetések. A Nőegylet es
télyen félülfizetlek. I i - i k. Leánynevelő In
tézet. Tiszt. Irgalmas nővérek 5-5 kor. 
Fecske Jánosné, Novotha Andorné ómök. 
Neuberger Ignác, Vallus István urak 4 -4 
kot Soós Géza, dr. Orbán Gábor, Bognár 
Mihály urak 3-3 kor. Bordás Jánosné, özv. Papp Gergelyné, Sziber Józsefné úrnők Hrabéczy Gizella k. a. 2-2 kor. Egy özvegy úrnő, Szentpály Ince úr 1-1 kor. tiez.-i. .IMirbáu r,áb..,. 

l o t d . i k " , „enns'ézii:, adatMÓk az áT-
v.tk nekv-ben az 11I011 is az Elnökség ha
sit köszönetei 

A korcsolyabál A 1 l„. 21-én 
tartandó korcsolya bal. melynek sikeien 
károsunk fiatalságának szine java. élen 
Krecsárevich Emil 111. kir honvédöriiaggk ö 
buzgólkodik a farsang legfein 1-ebi' uuil.ii 
sagm.lk ígérkezik Mai külsőleg is kiilön-

to- 1 • edd'g; hai-klol. e-aeiMklbeil 
, hpes.-haz es a telem fényesen fel ' lesz 

- Köszönetnyilvánítás. A négy-
szállási p.,s,-|.-,.,l,-k..n •eailtizet.ék Szere-

tett volt igazgatónk: Nagyságos Koncz 
Menyhért kanonok úr Eger 5 K, Kiss Ká-

roly albm.R|.'.m'l'"\' K. Montvai János 1 K 
60 f, főt. Kiss János, Főt Darányi Ferenc, 
Polgár Vince, Petykó József főhadnagy 
Eger 1-1 K, N. n. 80 f, Baranyi András, 
Varga Imre 80-80 f, Koncsik István 70 f, Tábi András 50 f, Bató János, özv. Burusz 
Lászlóné (homoki tanya), Beszteri Pál 40-
40 f, Beszteri Pálné, Járomi Ignácné, Szabó 
Mihály, Pesti Imre, Szabó János, Mészáros 
Vendelné, Boros Pálné, Hasznos Istvánné, 
Kisnémet Péter, Varga János, Almási János, 
Varga Lajosné, Mészáros Vendel, Mizsei 
János 20-20 fillér, ifj. Baranyi András, 
Borics Mihály és Csikós Anna 10-10 fill. 
összesen : 20 K 50 f. — A nemes adako-
,„kn.,s ez inon mond Inlas köszönetet. 

POCSKAY RÓZAtanitónő. 
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— II-ik hangverseny. A Jászberé
nyi Zenekedvelők ll-ik hangversenye teg
nap szombat-m este tartató!! meg a Lehel
szállóban. me.yi.-l lap/arta miatt i<-vo sza-
munkban számolunk be. 

— Bucsu a Barátoknál. Ma vasár
nap jeuis nevenapjari tartják meg a Szent 
Ferencrendi klastrom templomi bucsu ün
nepét, mely alkalomból a reggeli nagymi-
séu szentbeszédet is tartanak a búcsúnap 
leientőségét méltatva. 

— 1910 évi népmozgalom. Az. el
inni; évben szüleien |ászh-rein város te
rületén december 31-ig bezárólag összesen 
1241 gyermek; ezzel szemben az egyévi 
lialál-./ás- 774 a szapo
rulat 467. Házasság köttetett az elmúlt év
ben összeseit 146 esetben. 

— Nyilvános beszámolás. A rom. 
kat t.-ntestület által rendezett „pásztorja 
ték" ISO kor. 26 fillér tisztajövedelmet ., 
tantestület a következő jótékony célra for-

1) Mikulás egyesületnek 20 K, 2) jászsági 
tanitók gyerm. segitőlapra 50 K. 3) nőegy-
leti árvaháznak 2u K. 4i Egri „tanitók-há-

zára" 20 K, 5) töm. kath. szegénytanulók 
nak 41 K 11 fül., 6) református 10 K. 
7 izraelita 10 K. 8.) tanoc-otihonnak 5 K. 
9.) uránia-alapba 10 K, 10.) posták.',itség 
12 fillér, összesen 186 K 23 fill. Midőn a 
fenti jótékony intézmények nevében is 
köszönetet mondunk a n. é. küzznseg tá-
•1..gátasáéit n :•; • : -
bogy az eléri ah) tgi es e-k .-
elismerés Prusovszky Mariska -;,-i : -
Heti, ktt fáradliatlaii tev eke rvsegeben. Ker-
tész Károlv :::::! -m-.-k-.an:: ' Kohárv Bö-
zsike Molnár Lujza, Halász Ilona, Benyovszki 
Ida tanítónők ped-g a disztelek - k- -
seben támogattál, ragadják egvfittesen e 
helyen is kifejezett k szemetünket. A ront. 
kath. tantestület. 

— Bicska a bálteremben. Gvalá-
zalos vérengzést vitt ..éghez mosi vasár
nap Jászárokszálláson egv polgári táncmu
latság alkalma-al h m'gazua paraszile-
geny Ugyanis ,.,.,«« nagyvendéglőben 
tartott kath.-likiis k-ii balban Gergely Fe-
renc, Guba Alajos és Csíkos Lajos egy
mással vaianitn - .ssze-szolalk--z... annvna 
vittek a hősi virtust, hogy Gergely Ferenc 
és Guba Alajos egvitiasl" 'ba skáikkal ösz-
szevnsszasz::rka,!ak A harmadik Csikós 
Lajos még idejében elrettent a vérengzés
től s igy o épen maradi. A vérengző le
gényeket a törvényszékhez jelenteitek. 

Vidéki rövid hirek. 
— Merénylet egy esküvőn. Guba 

Áron jászkiséri földbirtokost mikor eskü
vője napján a mull napokban menyasszo
nyáért men', útközben egy Horváth Erzsé-
bet nevi; asszony mai..lúggal szemen ön
tötte. A vólegenv- arcán és szemen súlyos 
egesi sebekeket szenvedett A im rénvlöt 
letartóztatták. 

— Uj banki könyvelő. A jászapátii 
Gazdasági és Iparbank R. T. ig.i/'uaióság„ 
a mult napokban választotta meg ki'mvu-
l-'-jévé Gitta Bélát a szolnoki Kereskedelmi 
Bank jaszfényszarui -.sziájának vezetőjét. 

— Kántor választás. Szolnokon 
'óbb mint féleve betöltetlen rom kat. kán
tori állásra nézve e hó 23-án tartják meg 
-i választási Az. állasra három k.'miolv je
löltet emlegetnek Barta Lajos félegyházi. 
Skopec Béla besenyszögi es Medgyesy 
Géza szolnoki kántor.'.k .szemelvében. 

— Apagyilkos siketnéma. Szabados 
Mátyás szolnoki lakosi siketi-éma fia -
"lert atyja tettleg megfenyítette egy 
keze ügyébe esett késsel leszúrta. A kés 
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az atza hónalja alatt hatott be es igen 
veszélyes a helyzete 

— Gyilkos anya. A mult napokban 
Boldog községben egv paraszt asszony 
újszülött gyermek.- előbb megfojtotta 
azután feldarabolta. A gyilkos asszony el
menekült. 

— Sertéshizlalda Hatvanban. 
Hatvanban ^sertés' I i'd.it ^ iétesitriiek ^ K 

— Egy néptanító jubileuma. Rá-
kócifalva községéi:.-! éidenies tanitója Haim 
László áll. taiuto , h.. S-án üiiicpelte I,lili
kül..ml)-, ugy tan.:-...iiy.u. nini a község 
köz msége nagy i.-. .ci-kban részesítette a 
liibiláns mestert. 

— Pisztoly párbaj. .Molnár Ferenc 
Szécsi Illés 

atferbk.i fo.yolag v, ,i;m vív ;.,k ,-, Szolnok-
hoz tartóz.- nagykovácsi; erdőben pi,/t..lv-
parbaj!. kétszeri g. jvovaltas után egyik 

— Korcsmai verekedés. Jászladány 
községben a Szesztár féle vendéglőben 

Tari Kálmán legényt egyik borozó cimbo-
rája, névszerint Garai József úgy vágta 

• '.-s-ig elöli lesz .. toly-tatása. 

Szerkesztői üzenetek. 
B. M. J. Bár elvünk, hogy vak ts-

Kadétt. Mint szóval is emiitettem -
ha megfelelő len ígért munkássága 

R. J. Sora.; vettük. A helyieigazitásl 
azonban nem :. lottuk helyesnek akkor. 

a 'kedves' p.. •!;.-.Knak adtuk meg a tiszteié 

Dr S. R. Budapest. Nem olvastuk, 
az ilye i hamia ndák és buta durv.isagok-

SíM-- '"'"' . 'köze "két.. édjUl 
Dr A. E. Marosvásárhely Mvsivi ' 

azl a nekünk aleg kedves es szép \-ta
got iii.gis szereiiönk már lanti és színről 

Meghívó. 
A Gazdák, kereskedők és iparosok 

bankja részvénytársaság 
1911. évi január hó 29-én délelőtt 
10 órakor tartja első rendes évi 

közgyűlését 
Jászberényben, saját helyiségében. 

A közgyűlésen csak oly részvé

1911 január 15. 

nyes gyakorolhatja szavazati jogát, a 
ki részvényét legalább négy héttel a 
közgyűlés napja előtt a nevére át
íratta es a közgyűlést megelőző nap 
déli VI óráig a pénztárnál letette. 

A közgyűlés tárgyai: 

S. Az alapszabályok módosítása. 
^ ̂  Kelt Jászberényben, 1911 január hó 

I g a z g a t ó s á g . 

Eladók: 
VI. kerületben a Rákóczi-uton 19  

es 23 számú házak Kishegyen szőlő  
vpnldvkkcl. .1 v,isiii,huil Zagy- 
vánál egy szép délő liovcbh mc<;-
lihlhahi u kuulolüvülülnal Jászberény. 

Német nyelvtanítás. 
Pernkt német nyvvhxnitósro clfn- 

Xiidtatmik tanítványok. Jászberény IV- 
ker. Liliom-u. .8. szám alatt. 

Egy uri lakás , a főtér köz-
vetlen köze l ében eladó. 

Bővebbet a k iadóhivata lban . 

!! Kőszén !! 
A legjobb minőségű hazai és 

poroszországi salak és pormen
tes szalon szén, továbbá budapesti 
légszeszgyári, valamint poroszor-
szági pirszén (coaksz) a bánya 
által előirt eredeti ár mellett alól-
irottnál megrendelhetők. 

Pontos s/állitásert szavatosságot 
vállal 

HOFFER MIKSA 
több hazai és poroszországi 
bánya képviselője 
JÁSZBERÉNYBEN. 

http://me.yi.-l


1911 január 15 

C S A R N O K 
Kinai nevelés. 

Irta: Urbán János 

Még mikor iskolába kerül I * a khinai 
gyerek, akkor se haszuaija az ö családne
vét; men az iskolába beléptekor a tanító 
ad neki uj nevet. az u. n. „su-min* *ag\ 
..iskolancvet". A tanító aztán, hogy a szü
lőktől mincl busásabb ajándékot kapjon, 
a leheti) legszebb nevet iparkodik adni Ü 
gyermeknek. 

Mosi már aztán megkezdődik m is
kolai oktatás. Első amire ráfogják a gye
reket, hog> be kell emléznie a „pe-kia-
szin”-ben előirt 457 családnevet; mert en
nek tudását minden khinaitol -ngoniati 
megkövetelik. Ezzel karöltve beszélni ta
nítják a khinai gyereket. Hogyan ? hál mi
kor felmegy az iskolába nem tud beszélni? 
Hát hiszen tud. amit azt, de az ö beszé
det ugyan nem igen értene meg a papája 
se, mert a khinai nyelvben nem elég ám 
magát a s/ót kimondani, hogy megértsük 
mit akar mondani a khinai. Tudni kell még 
hozzá a hanghordozást is. Ha valamely 
szót alantabb hangon ejt ki a khinai, vagy 
magasabb hangon, vagy cpen visítva, az 
mindig más es mást jelent a khinai nyelv
ben. P. 0. ez a szó „Pang” a khinai nyelv
ben 3 kiejtés küldnfélesége szerint jelent 
„segítem”, „elbocsátani”, „megkötni”; de 
jelent továbbá „szobát”, vagy „burgonyát” 
is. Tehát a khinai gyereknek meg kell ta
nulni a szó helyes kiejtését s a kiejtést 
ahoz módosítani, amit a szó alatt érteni 
akar. 

De írni is ugyanakkor kezd tanulni a 
gyerek. Ezsem könnyű mesterség, mert 
minden szónak más és mas jegye van. A 
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jegyet nem írják se M U , se ceruzával 
hanem ecsettel festi | papJ-MA. 

Most már igen érdekes ennek a be
szélés es írásnaK egyszer'; caló tanulása. 
Elővesz a tanító annyi papírlapot, ahány 
gyerek van az iskolában Minden ilyen 
papírlapra van valami sz.> vörössel lnt*«, 
amit a gyermeknek be keil mázolni fékeié
re, hogy tanulja meg 1 jegy aiakját. E 
végből a tanító egyéni;; I o4» hív maga
hoz minden gyereket • - mindegyiknek 1 
fülébe mondja. . nem ...rditja a nM -
mutatja a gyereknek • vörös jegyet. A 
gyerek aztán fogja a lapot I a hogy a 
tanitó ordított, szakaszt• •ttan azan a mó
don iparkodik ordítani 6 is Most elkép
zelhető, micsoda ordítás lehel egy khinai 
iskolában, mikor nyolcvan kilencven gyű
rnek torkaszakadtából iparkodik megtanul
ni a maga feladványát' £s micsoda fül-
hártyájának kell lenni trmak 1 khinai ta
nítónak, aki negyven esztendei tamt-'-ság;. 
alatt se megnem sükCi.t. se meg nem 

A hallgatás a khina i>kolában szigo
rúan tilos; mert ugy g. ndolkoznak. hogy 

látja a feladványt, hanem a fülevei is hall
ja. A taniló tehát olt nen I lármáz.'• gye
rekeket csitítja el. hanem ;>7t bünteti meg. 

Mennyi idő kell ahoz., míg a khinai 
gyerek az Írásjegyeknek ilyetén ordítva 
másolása áltai megtanui csak némileg is 
irni és olvasni, elképzelhetjük, ha megfon
toljuk, hogy 410 alapjegyet kell neki meg
tanulni 410 alapszónak megfclelöleg. De 
mikor ezeket már mind tudja a gyerek, 
még nagyon messze van attól, hogy csak 
a legegyszerűbb olvasmányt is el tudná 
olvasni, mert 410 szó még a beszédhez 
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éí irash ,1 fölötte kevés. Ebből a 410 
alapjegyböl különféle vonalak hozzáadásá
val alakítják azután a többi szavak jegyeit 
a hogy a szavak természete kívánja. P 0. 
a fentebb emii'elt „Pang" szóhoz, mely 
mint mondám a kiejtés vékonyabb vagy 
vasiagabh vnita Szerint jelent „segíteni,, 
„megkötni", elbocsátani" s jelent „szobát", 
vagy „burgonyát" mondom ennek a 
szónak jegyéhez egy vonalat adnak s ak
kor kiejtése „Phang" lesz. amelv aztán 
megint vastagabb, vagy vékonyabb hangon 
kiejtve jelent „szövést", közeledést" „mé
hecskét" „vitorlát" vagy „testes kövéret*. 
Ilyen formán aztán különböző vonalak 
toldásával Kiviszik az írásjegyek számát 
42 ezerre; sőt némelyek 60 ezer írásjegy
ről beszélnek, dj a „Jelek törvénye* cimü 
nagy szótárjuk csak 42 ezer írásjegyet tar
talmaz. Ezt a rengeteg sok jegyet azonban 
nem mind kell tudni annak, aki olvasni 
tudni akar. Általában véve rendesen olvas 
a khinai, ha 4 -5 ezer jegyet ismer. 
A többi jegyek ugyanis ritkán fordulnak 
elő s a khinai a mondat éneiméből több
nyire kitalálja az ismeretlen jegy jelentését. 
De így is mily óriási a különbség a khi
nai írás és olvasás a mi írás olvasásunk 
mig;:i'iulasa között ! Nálunk a gyermek, 
ha az összetett betűkkel együtt megtanult 
38 jegyet, már mindent el tud olvasni, a 
khinai ha megtanult 4 5 ezer jegvet. még 
mindig sokszor elakad. Ha gedig azt akar
ná, hogy ugy tudiotv mindent otvasni a 
feii.i'.adas teljes kizárásával, mint az eu
rópai gyerek, hát 42 ezer jegyet kellene 
tudnia (Folytatása következik). 

Felhívjuk t. olvasóink figyelmét 
a hatodik oldalon megjelent öt kérdő
jel alatti hirdetésre. 

Állandó-

an friss 

teavaj! 

Legolcsóbb 
bevásárlási 

forrás. 

Ki olcsó is jo nevet akar. 
regyen próbát ürítőm 

házilag pörkölt 
kávéfijokból, rflindii frist, 
pfirfcíir allipcrbsn Kaphatók. 

Kóczián Kálmán 
fűszer- és c semegeüz le te 

JÁSZBERÉNY, 
a nagytemplommal szemben. 

Akác é s 
v irág-
m é z ! 

Gyors és p o n t o s 
kiszolgálás. 

Kaphatók: 
l l i r í r ifirtiMitjíii tn 
slrninikllinlegesugeb leg 
iifitkb tiioHfikbtn. u 
iltiliios drignig dacán 

hihetetlen olcsók. 

Rumok, likőrök, tokaji gyógy-aszuk,  

visontai és villányi vörös gyogyborok,  

minden hires borvidé^jborai, valamint he 

lyi termésű boraimat a legjutQnyGsabb  

árak mellett ajánlom. 

Karácson-
fadíszek 

Szigorúan szolid és olcsó árak. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 

Minden hétfőn friss 

h e n t e s á r u k . 
Kaphatók bel- és külföldi sajtok: 

Ementháli. trappista, magyaróvári, rok-
forti, dőri-pusztai, pécsi csemege, im-
perial, parmasán, liptói juhturó. Sós 
pácolt és olajos halak nagy választékban 

Díszes 
dobozos 
cukorkák 



Értesítés. 
Értesítem a tisztelt közönsé-

get, hogy 

lakatosműhelyemet 

forrasztógéppel 
gyorsan é s pontosan 

.|»nc...TT" ... IJ. '.. i . 
lal szive.*n MOíM!..k. 

Siha István 

4 oldal JAM WJSAG 

PÁRTOLJUK 

a kat. sajtóegyesületet! 
Ái efc*et»{ei céli» i k-,t „mi 

sajtót ós jV,:,;:r.v« 'irt'.'." •,,,(.,'(. 

s'i'i'ó-iiv^' ' " 3 ^ y 

ÍLTÍI^'Ü'-M',',1 ' ;:<;;: V''V!'';,.,!y 

Központi iroda: 
Budapest, 

Ferenciek-tere 7, V. lépcs. 1. em. 

1911 január 12 

?? ? ?? 
Üzletemben már legközelebb kapható 

lesz a törvényhozás által már jóváhagyott 

„Új polgári 
perrendtartás 

kézikönyve” 
• • • n,: ne\ h< dr Torok Sándor 

A könyv Imlti ára 8 korona, lilöli-
k. ;i | v i / «!• hek.ildésc esetén, 

ó korona 40 fillérért kapják. 

Pesti Péter 
könyvnyomdája 

„ P F A F F " 
varrógép villanyerőre!!! 

minden fárad-..'g mlkiil I 

Európa összes gyárainak varrógé
peiből nagy raktári tartok, s igy a 

varógépck legolcsóbban nálam"'s7e-
íezhetők be. 

Miihimzés és aplikáciú mun
kákat ingyen Unitom. 

Vidéki megrendelések gyor
san és pontosan teljesíttetnek 
Pontos és szolid kiszolgálás. 

zajtalan é s 
könnyű járású 

Singer-Central-Bobbin kari
kahajós- balkaroa varrógé-
gépcit házi s ipari eé okra. 

Sciv kötök. guntiniáruK, műsze
rek, különlegességek, szemüve

ge* és Mmerök 

nagy választékban. 

t.v-'U /Ve'. .Mk!'"!w ,X', 

házi villanycsengők 
Fali-, álló-, inga-, omega- és 

iitőzsebórák nagy raktára. 

Spekonya Lajos 

ezüst dísztárgyakból 

üveg- és porcellánáruk 

P L A T T A A N T A L UTÓDA 
órás, ékszerész és mechanikus 

Jászberény, 
a Jászkerületi Népbank épületében. 

Nyomatott Pesti Péter könyvnyomdájában, Jászberényben. 
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